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— �тенденции —

По итогам первого квартала 2023 го-
да значение индекса потребитель-
ского оптимизма, измеряемого 
NielsenIQ, выросло до 104 пунктов. 
Это на 23 пункта превышает показа-
тель первого квартала 2022 года и на 
4 пункта выше значения четверто-
го квартала 2022 года. Как поясняют 
аналитики, значения выше 100 пун-
ктов свидетельствуют о том, что сре-
ди потребителей преобладают опти-
мистичные настроения с точки зре-
ния личного материального положе-
ния, рабочих перспектив и готовно-
сти тратить деньги.

Прирост позитивных оценок за-
метен во всех трех ключевых ком-
понентах индекса, следует из дан-
ных NielsenIQ. Так, доля опрошен-
ных потребителей, оценивающих 
перспективы трудоустройства как 
отличные и хорошие, увеличилась 
с 55% до 66%. Доля уверенных в лич-
ном материальном положении вы-
росла с 56% до 61%, а процент рос-
сиян, готовых к покупке новых ве-
щей,— с 43% до 46%. Как отмечают в 
NielsenIQ, самый заметный рост по-
зитивных оценок наблюдается сре-
ди москвичей, у которых индекс по-
требительской уверенности дости-
гает 111 пунктов, а также в среднем 
в возрастной группе 45–54 лет.

Одновременно,  по данным 
NielsenIQ, в первом квартале 2023 
года значительно сократилось чи-
сло тех, кто считает, что экономика 
страны находится в кризисе. Если 
ранее об этом говорило около 70% 
респондентов, то к началу 2023 года 
показатель снизился до 55%. А 21% 
потребителей считает, что в бли-
жайший год экономическое поло-
жение в стране улучшится. По дан-
ным NielsenIQ, наиболее оптими-
стично выступает группа потреби-
телей в возрасте 55–65 лет.

Последние данные Всероссий-
ского центра изучения обществен-
ного мнения (ВЦИОМ) также гово-
рят скорее об улучшении настрое-
ний потребителей. По данным опро-
са центра, с начала 2022 года по нача-
ло 2023 года доля россиян, которых 
в целом устраивает жизнь, выросла 
с 48% до 58%. Еще 24% дают нейтраль-
ную оценку, а доля недовольных 
жизнью за год сократилась с 24% до 
17%, свидетельствуют данные ВЦИО-
Ма. Кроме того, там отметили рост с 
начала 2022 года доли россиян, кото-
рые считают ситуацию в стране в це-

лом хорошей,— с 53% до 59% к нача-
лу 2023 года. В августе доля оптими-
стов достигала 67%, но затем сокра-
тилась, что может быть связано с ро-
стом неопределенности на фоне объ-
явления частичной мобилизации, 
что, впрочем, не помешало стабили-
зации оценок к началу 2023 года, от-
мечают во ВЦИОМе.

Колеблющийся спрос
Директор по аналитике и консал-
тингу NielsenIQ Марина Волкова от-
мечает, что рост потребительской 
уверенности, который наблюдает-
ся на протяжении последних квар-
талов, демонстрирует, как быстро 
покупатели адаптируются к проис-
ходящим событиям. Также это по-
зволяет сделать осторожные про-
гнозы относительно восстановле-
ния спроса на FMCG-рынке. К на-
чалу 2023 года динамика натураль-
ных продаж зафиксировалась око-
ло нуля после резкого снижения в 
2022 году, в марте показатель стал 
отрицательным из-за высокой ба-
зы прошлого года, затем при отсут-
ствии новых потрясений может на-
блюдаться дальнейшее восстанов-
ление, указывают в NielsenIQ.

Председатель президиума Ассо-
циации компаний розничной тор-
говли (АКОРТ; включает X5 Group, 
«Магнит», «Ленту», Auchan и пр.) 
Игорь Караваев говорит, что за по-
вышенным спросом в марте 2022 го-
да последовал значительный спад, 
а с 2023 года ритейлеры фиксиру-
ют небольшое оживление в первую 
очередь в сегменте товаров повсед-
невного спроса. По его словам, рост 
индексов потребительских настро-
ений и показателей розничной тор-
говли — положительные сигналы, 
но косвенные и говорить о пози-
тивной динамике на рынке все еще 
преждевременно. Потребители все 
еще склонны откладывать более 
дорогостоящие покупки на потом, 
продукты первой необходимости 
остаются в приоритете, и крайне 
чувствительным параметром про-
должает выступать цена, рассказы-
вает господин Караваев.

В «Ленте» также отмечают сдер-
жанный потребительский спрос на 
фоне растущего инфляционного 
давления и высокой неопределен-
ности. Как сказано в отчетности се-
ти, в подобных условиях потребите-
ли продолжили сокращать расходы: 
выбирать более дешевые марки и 
категории товаров, покупать только 

товары первой необходимости, со-
кращая дополнительные траты, что 
приводит к снижению частоты ви-
зитов и количества товаров в чеке. 
Это стимулирует участников рынка 
расширять линейку товаров в более 
низких ценовых сегментах, активно 
работать с промо и тестировать но-
вые форматы магазинов, в том чи-
сле ориентированные на эконом-
ных потребителей.

Рациональный расход
Хотя готовность тратить деньги и 
уверенность в личных и профессио-
нальных перспективах укрепляют-
ся, 67% потребителей в России все 
еще продолжают руководствовать-
ся необходимостью тщательного 
управления своим бюджетом, под-
тверждают данные NielsenIQ. Основ-
ными сферами для экономии, по 
данным аналитиков, остаются по-
купка новой одежды и расходы на 
развлечения и питание вне дома. И 
если доля экономящих на покупке 
новой одежды квартал к кварталу со-
кратилась с 71% до 67%, то число оп-
тимизирующих расходы на развле-
чения и питание вне дома выросло 
с 64% до 65% и с 59% до 61% соответст-
венно, следует из данных NielsenIQ.

Кроме того, по подсчетам ана-
литиков, 48% потребителей эконо-
мят на покупке еды на вынос или 
доставке еды, по 46% — на предме-
тах для дома и ежегодном отпуске, 
44% сокращают траты за счет пере-
хода на более дешевые марки, а 33% 
экономят на домашних развлече-
ния. Хотя доли экономящих на этих 
статьях расходов квартал к кварталу 
снижаются на несколько процент-
ных пунктов.

По словам Игоря Караваева, бур-
ный рост спроса на продукты под 
собственными торговыми марками 
(СТМ) сетей из-за более низкой сто-
имости при проверенном качестве 
и активное использование промо 
также свидетельствуют о склонно-
сти потребителей к экономии. Как 
отмечают в АКОРТ, тренд на увели-
чение доли СТМ, зародившийся не-
сколько лет назад, усилился в усло-
виях усложнения логистики и изме-
нения ассортиментных матриц.

По данным АКОРТ, доля СТМ в то-
варообороте федеральных продо-
вольственных ритейлеров уже пре-
высила 20% и продолжает увеличи-
ваться год к году. Почти каждый пя-
тый продаваемый в крупной тор-
говой сети товар — это СТМ, указы-

вает господин Караваев. По оцен-
кам NielsenIQ, средняя доля промо в 
деньгах на продовольственном рын-
ке в первом квартале 2023 года до-
стигала 43,7% против 41,4% годом ра-
нее. А размер средней скидки в про-
дуктовых категориях, напротив, со-
кратился с 22% до 19% за год.

Как отмечают в NielsenIQ, поку-
патели реагируют и на значитель-
ную трансформацию полки, прои-
зошедшую в 2022 году. По данным 
аналитиков, за последний год по-
чти половина россиян (47%) в свя-
зи с отсутствием привычных ино-
странных брендов полностью пере-
шли или стали чаще покупать брен-
ды российского производства. А 65% 
потребителей сказали, что обраща-
ют внимание на отечественные това-
ры на полках магазинов. По данным 
NielsenIQ, за 2022 год на российском 
FMCG-рынке появилось 10,46 тыс. 
новых брендов, в том числе локали-
зованные международные марки, 
суммарный объем продаж которых 
превысил 65 млрд руб.

«Наиболее заметными для аудито-
рии стали локальные марки в кате-
гориях сыров, традиционной молоч-
ной продукции и безалкогольных га-
зированных напитков, где увеличе-
ние числа российских брендов заме-
тили 43%, 40% и 39% респондентов со-
ответственно. А среди непродоволь-
ственных категорий — товары для 
ухода за телом (31%) и средства для 
стирки (29%)»,— рассказывает дирек-
тор по работе с клиентами NielsenIQ 
Салтанат Нысанова.

Согласно опросу NielsenIQ, хотя в 
текущих условиях ключевым трен-
дом остается экономия, потреби-
тели настроены оптимистично и в 
долгосрочной перспективе плани-
руют тратить чуть больше средств 
при улучшении экономической си-
туации, чем ранее. Так, сокращать 
расходы на питание вне дома плани-
руют 26% потребителей против 28% в 
конце 2022 года. Доля тех, кто плани-
рует при улучшении экономики оп-
тимизировать траты на покупку еды 
на вынос, снизилась с 27% до 23%, а 
число готовых продолжать эконо-
мить на отпуске — с 14% до 12%. Ста-
бильной на уровне 16% остается до-
ля потребителей, которые намерены 
сокращать расходы, связанные с ку-
рением. Еще 15% против 16% в кон-
це 2022 года планируют продолжать 
экономить на алкоголе в долгосроч-
ной перспективе.

Антон Степанов

— �практика —

Потребители в России не на-
мерены экономить на вред-
ных привычках. В долгосрочной 
перспективе сокращать траты 
на курение и потребление ал-
коголя планирует лишь 15–16% 
россиян, тогда как около 26% го-
товы экономить на развлече-
ниях, ресторанах и обновлении 
гардероба. Количество привер-
женных вредным привычкам со-
вершеннолетних потребителей 
также не сокращается. И хотя го-
сударство продолжает реали-
зовывать политику, направлен-
ную на снижение потребления 
табачных продуктов, послед-
ние меры в первую очередь ори-
ентированы на предотвращение 
потребления среди несовер-
шеннолетних и не затрагивают 
основную часть потребителей. 
В таких условиях эффект может 
дать распространение концеп-
ции модификации или снижения 
рисков, задача которой убедить 
взрослых потребителей, не го-
товых отказываться от вред-
ных привычек, переключать-
ся с потребления более вредной 
продукции на менее вредную 
до постепенного выхода из за-
висимостей.

Россияне не  намерены эконо-
мить на вредных привычках, сле-
дует из данных NielsenIQ. По оцен-
кам аналитиков компании, на на-
чало 2023 года 16% потребителей 
в долгосрочной перспективе не го-
товы были сокращать расходы, свя-
занные с курением, а 15% — сни-
жать траты на употребление алко-
гольных напитков. Для сравнения: 
на питании вне дома, развлечени-
ях и покупке новой одежды готовы 
продолжать экономить 26% опро-
шенных NielsenIQ потребителей.

О сохранении числа привержен-
цев вредных привычек на стабиль-
ном уровне говорят и социологи-
ческие опросы. По данным ВЦИО-
Ма, процесс снижения количества 
курильщиков в России фактически 
остановился на лето 2022 года и по-
следние пять лет доля курильщи-
ков в стране остается на уровне 33%. 
Стабильной на уровне 20% остается 
и доля заядлых курильщиков с объ-
емом потребления от пачки сигарет 
в день. По данным ВЦИОМа, 13 лет 
назад наиболее курящей частью на-
селения была группа 18–44 лет (48–
50%), а сегодня эту аудиторию на-
полняют 25–59‑летние (38–42%), 
то есть те, кто курил тогда, остались 
преданными вредной привычке.

Результаты исследования Super-
Job от апреля 2023 года говорят о не-
большом росте доли курильщиков 
среди экономически активной до-
ли населения до 24% с 23% годом ра-
нее. Каждый девятый не планирует 
отказываться от вредной привыч-
ки, а каждый шестой признается, 
что за последний год стал курить ча-
ще, говорится в исследовании. Со-
гласно данным SuperJob, среднеста-
тистический курильщик, который 
не собирается отказываться от этой 
привычки, выкуривает по 16 си-
гарет в сутки, планирующие бро-
сить — по 11 сигарет. По данным 
ВЦИОМа, не готовы отказываться 
от сигарет ни при каких обстоятель-
ствах 13% россиян, и доля таких ку-
рильщиков с 2017 году выросла бо-
лее чем вдвое.

Новые меры
Российское антитабачное законода-
тельство эксперты называют одним 
из самых развитых и жестких в ми-
ре. В 2013 году вступил в силу феде-
ральный закон «Об охране здоро-
вья граждан от воздействия окружа-
ющего табачного дыма и последст-
вий потребления табака», запреща-
ющий курение в общественных ме-
стах, спонсорство и рекламу табака, 
а также вовлечение несовершенно-
летних в потребление табака. Но по-
ложительный эффект от этих мер 
к настоящему моменту может быть 
уже во многом исчерпан. А приня-
тый весной 2023 года закон, ужесто-
чающий правила оборота электрон-
ных устройств доставки никотина, 
направлен в первую очередь на не-
допущение потребления этой про-
дукции несовершеннолетними.

Вариантом дальнейшего совер-
шенствования мер по борьбе с вред-
ными привычками может стать рас-
пространение практик концепции 
модификации и снижения рисков. 
В России с 2022 года действует Ас-

социация медицинских специали-
стов по модификации рисков (АМ-
СМР), одной из главных задач кото-
рой является разработка и внедре-
ние на федеральном уровне про-
грамм комплексного улучшения ка-
чества жизни пациентов через мо-
дификацию факторов риска и созда-
ние мотивации к изменению потре-
бительского поведения.

Как отмечают в АМСМР, сегодня 
43,6% населения в России отлича-
ет низкая приверженность нормам 
здорового образа жизни. Для 50,5% 
характерно избыточное потребле-
ние соли, для 37,5% — недостаток 
овощей и  фруктов, 22,7% росси-
ян являются заядлыми курильщи-
ками, 19,6% страдают от гиподина-
мии, а 4,9% злоупотребляют алкого-
лем. А такие ключевые аспекты, как 
качество питания, физическая ак-
тивность, отказ от курения и каче-
ство сна,— базовые для поддержа-
ния здоровья человека, указывают 
специалисты ассоциации. И для то-
го чтобы каждый человек соблюдал 
эти принципы, необходимо не толь-
ко рассказывать об этом населению, 
но также правильно готовить меди-
цинских специалистов и вводить 
специальные государственные ини-
циативы, направленные на повы-
шение привлекательности здорово-
го образа жизни.

Директор АМСМР Александр 
Розанов указывает, что в абсолют-
ном большинстве случаев медици-
на в России занимается тем, что «ту-
шит пожар», разбираясь с последст-
виями инфаркта миокарда, пнев-
монии и т. д., а множества этих про-
блем можно избежать, если вспом-
нить, что же такое здоровый образ 
жизни. По его словам, убедить лю-
дей следовать принципам здорово-
го образа жизни поможет, если на-
глядно и доступным языком объяс-
нять, что эти принципы просты, вы-
годны и полезны. Несколько про-
стых шагов, таких как нормализа-
ция питания, достаточный сон или 
замена обычных сигарет менее 
вредными бездымными никотин-
содержащими альтернативами, уже 
могут заметно снизить риск заболе-
ваний и улучшить качество жизни 
человека, уверены в АМСМР.

Конкретные шаги
Как рассказывает Александр Роза-
нов, рекомендации по соблюдению 
принципов здорового образа жизни 
должны быть в первую очередь по-
нятными, а также не вызывать нега-
тивных реакций пациентов. Напри-
мер, рекомендация просто ограни-
чить потребление соли не даст нуж-
ного эффекта, скорее всего, потре-
битель хоть и сократит объем потре-
бления продукта, но показатель все 
равно останется избыточным. Бо-
лее эффективной будет рекоменда-
ция вообще не использовать солон-
ку дома и проверять содержание со-
ли на этикетках продуктов, указы-
вает господин Розанов.

Для соблюдения принципов сба-
лансированного питания специали-
сты также советуют при каждой по-
купке приобретать минимум пять 
разных типов овощей или фруктов 
на каждый день, чаще покупать ры-
бу и орехи. А для поддержания не-
обходимого уровня физической 
активности кардиологи советует 
меньше ездить на машине ходить 
пешком не менее 30 минут в день. 
Включает рекомендации и сниже-
ние доз алкоголя, а также полный 
отказ от спиртного на некоторые 
дни в течение недели.

Александр Розанов добавляет, 
что отказываться от вредных при-
вычек нужно в комплексе. Напри-
мер, вряд ли стоит ожидать замет-
ного эффекта от поддержания здо-
рового уровня сна без отказа от ку-
рения или рассчитывать, что доста-
точным будет только отказ от куре-
ния без перехода на активный образ 
жизни. Убедить взрослых людей от-
казаться от вредных привычек, та-
ких как курение, может быть слож-
но, так как у таких людей, как пра-
вило, сформирована стойкая нико-
тиновая зависимость. Как поясня-
ют в АМСМР, концепция модифика-
ция рисков в этом случае предпола-
гает постепенный отказ от курения 
с переходом на альтернативные, ме-
нее вредные средства доставки ни-
котина, такие как системы нагрева-
ния табака с научно подтвержден-
ным потенциалом к снижению вре-
да для организма совершеннолетне-
го потребителя.

Илья Вадимов

Взрослая борьбаПотребительская уверенность в России переместилась в позитивную сторону. В первые меся-
цы 2023 года доля потребителей, уверенных в своих перспективах и готовых тратить деньги, 
превысила число пессимистично настроенных, что позволяет аналитикам говорить о восста-
новлении спроса на рынке продуктов и товаров повседневного спроса (FMCG). Тем не менее 
потребители сохраняют рациональный подход к тратам, продолжая откладывать дорогостоя-
щие покупки, экономя на новой одежде, развлечениях и питании вне дома.

Потребители настроились 
на активность
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— тенденции —

Необходимость сохранения 
и привлечения квалицированных 
кадров в условиях общего роста 
неопределенности стимулирует 
работодателей активнее разви-
вать программы поддержки со-
трудников. В социальный пакет 
включают психологическую по-
мощь, а также меры по поддер-
жанию здорового образа жизни. 
Специалисты тем не менее видят 
потенциал для расширения кор-
поративных программ, напри-
мер за счет практик модифика-
ции рисков.

Работодатели стали приклады-
вать больше усилий для поддер-
жки и удержания работников, сле-
дует из исследований рекрутинго-
вых сервисов. «Для привлечения и 
удержания кадров требуются раз-
нообразные программы поддер-
жки и бонусы. При выборе работы 
все больше соискателей обращает 
внимание на меры поддержки за 
пределами зарплат, включая заботу 
о здоровье, условия труда, наличие 
обучения, возможностей для повы-
шения квалификации и карьерного 
роста»,— говорится в исследовании 
«Авито Работа».

По данным сервиса, в 37% случа-
ев речь идет о программах обучения, 
в 32% — о медицинской страховке, в 
21% — о компенсации расходов на 
питание, в 18% — расходов на транс-
порт, а в 10% — на занятия спортом. 
Также в числе поддерживающих мер 
— предоставление туристических 
путевок, экскурсий, билетов в театр, 
организация корпоративных сорев-
нований и т. д.

В HeadHunter трендом 2022 года 
назвали рост запроса сотрудников 
на психологическую помощь. Со-
гласно исследованию компании, о 
важности этого фактора в компенса-
ционном пакете заявляли 68% работ-
ников, а в возрастных группах 18–24 

и 25–34 года таких было 77% и 72% со-
ответственно. Аналитики связывают 
тенденцию с внешними потрясения-
ми и негативным информационным 
фоном. Кроме того, для работников 
остается важным наличие допол-
нительной медицинской страхов-
ки. По данным HeadHunter, также 
работодатели обеспечивают сотруд-
никам доступ к услугам телемедици-
ны, предоставляют возможность ле-
чения в корпоративных клиниках, 
а также внедряют программы пра-
вильного питания.

Нужная поддержка
Управляющий директор по корпо-
ративной ответственности, устойчи-
вому развитию и социальному пред-
принимательству Российского сою-
за промышленников и предприни-

мателей Елена Феоктистова отмеча-
ет, что тренд на социальную поддер-
жку компаниями сотрудников в по-
следнее время усиливается в услови-
ях нехватки квалифицированных 
кадров в том числе из-за проблем с 
демографией и общего роста запро-
са на работников с высокой квали-
фикацией. Для работодателя хоро-
ший социальный пакет и обеспече-
ние комфортного внутреннего кли-
мата для сотрудников становятся 
конкурентными преимуществами, 
добавляет она.

Исполнительный директор Ас-
социации менеджеров Вячеслав Ев-
сеев говорит, что тема устойчивого 
развития и ESG-трансформации уже 
стала неотъемлемой частью бизнес-
повестки и компании ищут баланс 
между экологическими, социальны-

ми, экономическими вопросами и 
вопросами корпоративного управ-
ления. Осенью 2022 года члены Ас-
социации менеджеров стали фоку-
сироваться на мерах, помогающих 
бороться со стрессом сотрудников, 
но пока только 34% из них реализу-
ют профильные программы и ини-
циативы, так называемые well-being 
программы, рассказывает господин 
Евсеев. По его словам, преимущест-
венно они посвящены психологи-
ческой помощи (70%), а также меро-
приятиям, позволяющим сотрудни-
кам обратить внимание на свое со-
стояние и оказать себе первую по-
мощь (61%). Кроме того, в прошлом 
году у сотрудников появился запрос 
на помощь в переезде, о чем заявили 
от 10% до 19% опрошенных сотрудни-
ков российских компаний.

Как поясняет Вячеслав Евсеев, 
программы well-being хотя и являют-
ся расходной частью, тем не менее 
приносят и экономический эффект 
в виде трудоспособного и лояльного 
персонала. Программы затрагивают 
практически все аспекты благополу-
чия сотрудников, решают пробле-
мы личных и семейных отношений, 
трудности, возникающие в процессе 
работы, проблемы, вызванные зло-
употреблением алкоголем, депрес-
сией и тревогой, а также оказывают 
поддержку в решении финансовых 
и юридических вопросов. Также ак-
туальны на сегодня и программы по-
мощи мобилизованным сотрудни-
кам и их семьям, говорят в Ассоциа-
ции менеджеров.

Стремление большинства работо-
дателей сделать свой HR-бренд более 
привлекательным за счет внедре-
ния дополнительных преимуществ 
и программ нефинансовой мотива-
ции — один из долгосрочных трен-
дов, отмечает господин Евсеев. По 
данным Ассоциации менеджеров, 
88% входящих в объединение ком-
паний предоставляют ДМС своим 
сотрудникам, 65% проводят корпора-
тивные тренинги, а у 58% компаний 
действует гибкий рабочий график.

Как уточняет Вячеслав Евсеев, 
ДМС на сегодня самый популярный 
способ нефинансовой мотивации 
для сотрудников в России, но толь-
ко 31% компаний предоставляют 
полный полис ДМС, включающий 
стоматологию и иные дополнитель-
ные медицинские услуги. Еще 36% 
компаний—членов Ассоциации 
менеджеров в качестве мотивации 
для персонала проводят различные 
выездные развлекательные меро-
приятия, 15% — предоставляют воз-
можность бесплатно заниматься 
спортом, 8% — обеспечивают бес-
платное питание в офисах.

В исследовании компании Mi-
rapolis в числе мер заботы о здоро-
вье сотрудников называют мотива-

ционные программы, предполагаю-
щие материальные вознаграждения 
за реализацию различных аспектов 
здорового образа жизни. Например, 
за разминку раз в час или перекус без 
сладкого сотрудник получает опре-
деленное количество баллов, кото-
рые потом можно обменять на бонус 
к заработной плате, либо по резуль-
татам месячной работы он получает 
прибавку, которую может потратить 
на консультацию врача, указывают в 
Mirapolis. Там добавляют, что усилить 
составляющую well-being помогут 
наличие здоровой еды в обеденной 
зоне, питьевой воды, проветрива-
ние и грамотное освещение рабочего 
пространства, организация ежегод-
ных медицинских осмотров и про-
грамм вакцинации, тренингов, арт-
терапия, встречи с психологом, обес-
печение доступа к горячим линиям 
психологической помощи и т. д.

В Ассоциации медицинских спе-
циалистов по модификации рисков 
(АМСМР), где выступают за приме-
нение научно обоснованных мето-
дов гибкого снижения воздействия 
вредных факторов — стресса, гипо-
динамии, избыточного потребления 
соли, алкоголя и курения табака, за-
интересованы во включении пра-
ктик модификации рисков в про-
граммы корпоративного здоровья. 
Но, отмечает директор АМСМР Алек-
сандр Розанов, пока многие работо-
датели не готовы идти на дополни-
тельные затраты для поддержания 
здоровья работников. Как подчерки-
вают в АМСМР, от самочувствия со-
трудников напрямую зависит про-
изводительность труда. И это долж-
но повысить важность вопросов со-
хранения здоровья и профессио-
нального долголетия сотрудников, 
профилактики профессиональных 
заболеваний, повышения качества 
и доступности медицинской помо-
щи, поддержания и популяризации 
здорового образа жизни.

Инна Мухина

Здоровые кадры

— регулирование —

Опыт регулирования
1 июня 2023 года исполнилось десять 
лет со дня вступления в силу в России 
антитабачного закона, который огра-
ничил возможность курения в обще-
ственных местах, рекламу табачных 
изделий, демонстрацию курения на 
телеэкранах и продажу табачных из-
делий, запретив, в частности, откры-
тую выкладку такой продукции на 
предприятиях розничной торговли.

И сегодня российское законода-
тельство в части регулирования та-
бачного рынка продолжает пересма-
триваться. Так, в июне Госдума при-
няла законопроект о введении госре-
гулирования производства и оборо-
та табачной и никотинсодержащей 
продукции и сырья для их производ-
ства, который предусматривает вве-
дение системы лицензирования де-
ятельности в сфере производства и 
оборота табачной, никотинсодержа-
щей продукции и сырья, регистра-
цию производственного оборудова-
ния, установление правил учета про-
дукции и сырья на базе системы циф-
ровой маркировки, а также установ-
ление специализированного орга-
на по контролю и надзору. В Минфи-
не параллельно планируют переход 
с 2024 года на цифровой акциз на та-
бачном рынке.

Как отмечали в Минпромторге, в 
2022 году ущерб бюджету РФ от неле-
гального оборота табака оценивается 
в 80–100 млрд руб. и указанные меры 
должны улучшить ситуацию на рын-
ке. Глава Минфина Антон Силуанов 
говорил, что система прослеживае-
мости, ответственность, контроль за 
производством и перемещением та-

бачной продукции должны быть та-
кие же, как в алкогольной сфере. В 
сфере оборота табачной продукции 
«еще много непрозрачных зон, вклю-
чая серый импорт из соседних стран», 
отмечал министр. В Национальном 
научном центре компетенций в сфе-
ре противодействия незаконному 
обороту промышленной продукции 
(ННЦК) оценивали долю незаконно-
го оборота табачной продукции в Рос-
сии в 2022 году в 12,1%. По данным 
ННЦК, наибольший вклад в незакон-
ный оборот вносят сигареты, неза-
конно ввезенные в РФ из стран ЕЭАС, 
прежде всего Белоруссии.

С 1 июня 2023 года также вступают 
в силу новые поправки, ограничива-
ющие оборот вейпов, включающие 
запрет на продажу таких устройств 
на ярмарках, выставках, дистанцион-
ным способом с использованием ав-
томатов и на открытую выкладку или 
демонстрацию в розничных магази-
нах, кроме как по просьбе покупате-
лей. Также на все устройства достав-
ки никотина теперь распространяют-
ся действующие ограничения по про-
даже и рекламе табачной продукции, 
вводится запрет на скидки, а на нико-
тинсодержащую продукцию устанав-
ливается минимальная цена. Кроме 
того, правительством России будет 
установлен Перечень запрещенных 
к использованию в никотинсодержа-
щих жидкостях веществ, направлен-
ных на повышение привлекательно-
сти такой продукции среди несовер-
шеннолетних.

Оценки мер
Президент Ассоциации малоформат-
ной торговли Владлен Максимов го-
ворит, что правительственный зако-

нопроект о введении госрегулиро-
вания может облегчить участникам 
рынка взаимодействие с государст-
вом по экономическим вопросам 
функционирования отрасли и поло-
жительным образом повлияет на эф-
фективность противодействия неле-
гальному обороту. В первую очередь 
в сфере производства контрафакт-
ной продукции.

А вот поправки, ограничиваю-
щие оборот вейпов, продолжает 
Владлен Максимов, принимались 
поспешно и без учета мнений участ-
ников рынка. Возможно, скорость 
объяснялась тем, что в фокусе зако-
нопроекта была тема защиты несо-
вершеннолетних, но теперь не яс-
но, удастся ли достичь поставлен-
ных целей по выводу из тени рын-
ка продажи одноразовых электрон-
ных средств доставки никотина, го-
ворит эксперт.

Исполнительный директор Об-
щественного совета по проблеме 
подросткового курения Анна Соро-
чинская отмечает, что последние по-
правки, ограничивающие оборот 
вейпов, подавались как запрет на 
продажу таких устройств несовер-
шеннолетним, хотя на самом деле 
эта мера уже была введена три года 
назад. Но, отмечает она, заметных 
результатов тот запрет не принес. Ан-
на Сорочинская связывает это пре-
жде всего с недостаточным контр-
олем за исполнением запрета, отме-
чая отсутствие хотя бы одного случая 

громкого наказания за нарушения. 
Сейчас, по ее словам, контроль еще 
больше осложняется мораторием на 
проверки бизнеса.

Как отмечает Анна Сорочинская, 
принятие последних ограничений 
на продажу вейпов сопровождалось 
громкой информационной кампа-
нией, в результате чего продавцы мо-
гут придерживаться требований ка-
кое-то время. Но, подчеркивает экс-
перт, без эффективных мер контроля 
эффект вряд ли будет долгосрочным.

По словам Владлена Максимо-
ва, неучтенными вопросами в регу-
лировании табачного рынка также 
остаются устаревшие нормы феде-
рального закона «О рекламе», кото-
рые фактически запрещают инфор-
мировать совершеннолетних ку-
рильщиков о преимуществах менее 
вредных в сравнении с сигаретами 
альтернатив, таких как бездымные 
продукты. Кроме того, существую-
щий в текущем виде запрет на про-
дажу табачной продукции не бли-
же 100 м к образовательным учре-
ждениям по прямой приводит к то-
му, что из рынка выпадают некото-
рые законопослушные, легальные 
точки.

Учет рисков
Сокращение числа курильщиков — 
один из приоритетов национально-
го проекта «Демография», согласно 
которому к 2024 году в России потре-
бление сигарет должно уменьшить-

ся на 10%. И, как считают эксперты, 
достижению этой цели будет лучше 
содействовать включение концеп-
ции модификации рисков в пере-
чень методологических подходов, 
используемых странами—членами 
Рамочной конвенции по борьбе с та-
баком ВОЗ (РКБТ ВОЗ ООН), на базе 
которой разрабатываются рекомен-
дации, которые учитываются в том 
числе при обновлении российского 
законодательства в этой сфере.

Как отмечают в Институте эконо-
мики здравоохранения НИУ ВШЭ, 
внедрение риск-ориентированных 
подходов позволит найти компро-
мисс между интересами совершен-
нолетних курильщиков и некуря-
щих на основе достаточной инфор-
мированности о сравнительной сте-
пени вреда и возможных вредных 
последствиях употребления нико-
тинсодержащей продукции по срав-
нению с курением.

В 2022 году было проведено не-
сколько крупных исследований, по-
священных оценке влияния альтер-
нативных систем доставки никоти-
на или полного отказа от курения 
по сравнению с курением. Одно из 
исследований, проведенное в Юж-
ной Корее, показало, что по сравне-
нию с постоянными курильщиками 
пользователи альтернативных ни-
котинсодержащих бездымных про-
дуктов имели на 17% ниже риск сер-
дечно-сосудистых заболеваний. По-
тому переход на электронные сис-

темы нагревания табака, которые 
используют нагревание табака а не 
его горение, некоторыми специали-
стами рассматривается как «мост» в 
сторону полного отказа от курения 
для тех, кто не может отказаться от 
вредной привычки в один момент. 
Вышедшая в медицинском журна-
ле The Lancet статья бывших сотруд-
ников ВОЗ Роберта Биглхола и Руф 
Бониты также отмечает низкую эф-
фективность мер по борьбе с куре-
нием в большинстве стран мира из-
за игнорирования последних науч-
ных данных о роли инновацион-
ных устройств для доставки никоти-
на с пониженным риском, помогаю-
щих при переходе от сигарет к менее 
вредной продукции и последующем 
отказе от вредной привычки.

В Ассоциации медицинских спе-
циалистов по модификации рисков 
указывают, что около 30% населения 
в России составляют так называемое 
ядро курильщиков, которые не гото-
вы отказаться от вредной привычки. 
И регуляторная политика государст-
ва должна учитывать интересы таких 
потребителей, не только вводя жест-
кие запреты, но и предлагая альтер-
нативы, которые помогут сократить 
риски уже в краткосрочной перспек-
тиве, а в рамках долгосрочной ком-
плексной терапии, направленной на 
определение мотивации к продолже-
нию и отказу от курения — выйти из 
зависимости.

Антон Степанов

Скорость запрета
Спустя десять лет после принятия масштаб-
ного комплекса мер, ограничивающих прода-
жи табачных изделий, российские законода-
тели и исполнительная власть продолжают 
доработку нормативно-правового регулиро-
вания в этой сфере. И если такие инициативы, 
как введение госрегулирования в части про-
изводства и оборота табачной и никотинсо-
держащей продукции и сырья для ее произ-
водства и переход на цифровой акциз, экс-
перты поддерживают, то некоторые другие 
меры считают поспешными и не учитывающи-
ми интересов всех участников рынка. Более 
эффективным эксперты считают переход 
к риск-ориентированному регулированию, 
которое будет не только вводить жесткие за-
преты, но и позволять потребителям сделать 
выбор в пользу менее вредных альтернатив 
традиционным сигаретам.
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— практика —

Программы корпоративного волонтерства стано-
вятся важной частью повестки устойчивого раз-
вития бизнеса в России. В рамках таких акций 
сотрудники компаний из самых разных сфер само-
стоятельно реализуют запрос на позитивные изме-
нения в обществе, проводя проекты в области эко-
логии, благоустройства и развития территорий, 
поддержки местных сообществ. Бизнесу развитие 
корпоративного волонтерства позволяет повысить 
командный дух работников, что положительно ска-
зывается на эффективности труда.

Информированность россиян о корпоративном во-
лонтерстве растет, свидетельствуют данные Всероссий-
ского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). 
Если в 2019 году об этом явлении знали 29% респон-
дентов, то на конец 2022 года — уже 54%. По данным 
ВЦИОМа, 44% опрошенных представителей бизнес-сооб-
щества и 37% респондентов среди жителей страны назы-
вают основным мотивом реализации программ корпора-
тивного волонтерства «желание принести пользу обще-
ству». Еще 15% и 21% соответственно говорят, что так ком-
пании стараются «улучшить свой имидж». А 15% опро-
шенных представителей бизнес-сообщества уточняют, 
что движущая сила таких программ — сами сотрудники.

Управляющий директор по корпоративной ответст-
венности, устойчивому развитию и социальному пред-
принимательству Российского союза промышленников 
и предпринимателей Елена Феоктистова поясняет, что 
программы корпоративного волонтерства — часть реа-
лизуемых бизнесом социально ответственных практик, 
которые направлены на формирование и укрепление 
командного духа, повышение мотивации сотрудников. 
По ее словам, сейчас подобные программы развивают-
ся почти в любой крупной компании.

Заместитель исполнительного директора Ассоциации 
менеджеров Катерина Киндрук говорит, что с каждым го-
дом волонтерское движение набирает силу и в немалой 
степени эта тенденция сформирована благодаря сотруд-
никам тех компаний, которые поощряют и стимулируют 
развитие благотворительных практик. «В этом году мы 
в 12-й раз проводим форум в сфере корпоративного во-
лонтерства в России и видим, что за эти годы оно прошло 
огромный путь: от небольших и разовых акций до мас-
штабных проектов, которые помогают бизнесу в реали-
зации целей устойчивого развития»,— рассказывает она.

В 2014 году был создан Национальный совет по кор-
поративному волонтерству (НСКВ). Сегодня объедине-
ние насчитывает более 70 компаний-участников с пу-
лом более 50 тыс. корпоративных волонтеров, охваты-
вает более 30 регионов и взаимодействует с более чем 
70 партнерами из государственного, корпоративного, 
некоммерческого секторов. Сформированы основные 
направления работы (помощь местным сообществам, 
гуманитарная поддержка, экологическое, социальное, 
интеллектуальное волонтерство).

Как отмечает Катерина Киндрук, период пандемии 
и внешние события показали, насколько развито в Рос-
сии корпоративное волонтерство. Сегодня в компани-
ях в разных сегментах бизнеса в том или ином виде при-
сутствуют социальные программы, направленные на 
адресную помощь нуждающимся взрослым и детям, ин-
валидам, сиротам, важную часть корпоративных страте-

гий компаний занимают и проекты в сферах экологии, 
охраны окружающей среды, благоустройства и разви-
тия территорий, перечисляет она.

Среди наиболее востребованных инициатив в Ассо-
циации менеджеров выделяют практики в области эко-
логии, здорового образа жизни, социального, навыко-
вого и компетентностного волонтерства, взаимодейст-
вия с местными сообществами. Елена Феоктистова до-
бавляет, что в последнее время растет популярность про-
грамм корпоративного волонтерства, связанных с пре-
доставлением профессиональных услуг pro bono, когда 
те или иные квалицированные специалисты оказывают 
бесплатную поддержку некоммерческим организаци-
ям или фондам в нерабочее время. Во ВЦИОМе отмеча-
ют, что в текущих условиях в рамках корпоративного во-
лонтерства становятся более востребованы социальные 
программы, а экологическая повестка уходит на второй 
план. По данным ВЦИОМа, 30% жителей России ждут от 
бизнеса бесплатных консультаций, а 38% опрошенных 
центров предпринимателей готовы развивать програм-
мы профессионального наставничества.

В Ассоциации менеджеров отмечают, что за годы раз-
вития корпоративного волонтерства в России форми-
ровались новые вызовы, менялись внешние повестки, 
видоизменялась и по-новому структурировалась рабо-
та крупнейших компаний. Сегодня, говорит Катерина 
Киндрук, корпоративное волонтерство уже стало успеш-
ной управленческой практикой, которая помогает спло-
тить трудовые коллективы, повысить эффективность 
труда и в результате достигать выбранных бизнес-целей.

Ирина Жукова, председатель НСКВ, отметила вклад 
НСКВ в продвижение культуры корпоративного волон-
терства и признание его вклада со стороны государства 
и общества. «Мы прикладываем максимум усилий, для 
того чтобы инициативы в области корпоративного во-
лонтерства становились заметными в местных сообще-
ствах. В этом плане кроме обмена экспертизой и лучши-
ми практиками, информирования всех заинтересован-
ных сторон и потенциальных участников мы преследу-
ем еще одну важную цель — демонстрацию моделей по-
ведения социально ответственного бизнеса и граждан. 
Примеров, которые достойны подражания». НСКВ по 

достоинству стал частью инфраструктуры доброволь-
чества в нашей стране, отвечая за развитие волонтерст-
ва в корпоративном секторе, согласно плану меропри-
ятий по реализации Концепции содействия развитию 
добровольчества (волонтерства) в Российской Федера-
ции до 2025 года.

Вадим Ковалев, советник генерального директора 
УК «Уральская сталь», член Общественной палаты РФ, 
отметил высокую востребованность практик корпора-
тивного волонтерства в настоящее время: «В эпоху бес-
прецедентных перемен корпоративные волонтеры са-
мых разных компаний остаются той силой, на которую 
могут опереться местные сообщества и некоммерческие 
организации. Опыт и компетенции «героев из бизнеса» 
позволяют реализовывать множество социальных про-
ектов, а бизнесу позволяют прокачать сотрудников луч-
ше любых тренингов. Если у вас в компании еще нет та-
ких программ — напишите нам в НСКВ, и мы обязатель-
но подберем релевантный пример из вашей отрасли и 
подскажем, с чего начать».

Илья Вадимов

Совместная работа

— интервью —

— Как меняется популярность 
корпоративного волонтерства 
в последнее время в России? С чем 
связываете изменения?
— Востребованность корпоративно-
го волонтерства растет на протяже-
нии девяти лет. Национальный со-
вет по корпоративному волонтерст-
ву был создан в ответ на запрос со сто-
роны сотрудников компаний о более 
активном участии в жизни местных 
сообществ. За эти годы волонтерские 
активности стали неотъемлемой ча-
стью устойчивого развития не толь-
ко бизнеса, но и городов и регионов. 
Продолжение бизнесом волонтер-
ских и благотворительных практик 
в обществе становится признаком 
стабильности, дает сотрудникам чув-
ство уверенности в завтрашнем дне.

НСКВ стал реальной платфор-
мой для взаимодействия и обмена 
лучшими практиками бизнес-ком-
паний на добровольной основе не-
зависимо от отрасли или числа со-
трудников, и эта работа продолжает-
ся и в настоящее время на основе об-
щих ценностей.

Мы научились не конкуриро-
вать, а действовать как партнеры, 
поддерживать друг друга, учиться 
друг у друга, сохраняя неформаль-
ный подход и развивая долгосроч-

ные партнерства. Мы поддерживаем 
открытый диалог между бизнесом, 
некоммерческими организациями 
и органами власти.

Корпоративное волонтерство ста-
ло важной частью корпоративной 
культуры компаний-участников. Но 
главным остается то, что корпора-
тивное волонтерство быстро реаги-
рует на общественные потребности 
и подставляет плечо там, где это дей-
ствительно важно и нужно.
— Какие инициативы сейчас наи-
более популярны?
— В большинстве компаний эколо-
гическое волонтерство является фо-
кусным, приоритетным направле-
нием среди волонтерских активно-
стей. Это подтверждается данными 
недавнего опроса, в котором приня-
ли участие полтора десятка крупней-
ших социально ответственных ком-
паний из разных отраслей экономи-
ки. Таких экоактивностей в прош-
лом году было реализовано более 
800, в них приняли участие более 
39 тыс. корпоративных волонтеров.

Ключевые направления реали-
зации таких проектов — субботни-
ки с раздельным сбором мусора, вы-
садка зеленых насаждений, защита 
рек и уборка берегов, экопросвеще-
ние, сохранение биоразнообразия, 
зеленый офис, содействие устойчи-
вому туризму.

Портрет корпоративного волон-
терства сегодня многоплановый 
и разнообразный. Новыми его чер-
тами стали цифровизация волонтер-
ской деятельности, использование 
онлайн платформ.
— А каким темам, на ваш взгляд, 
пока уделяется недостаточно вни-
мания?
— Основным критерием отбора про-
ектов для реализации в НСКВ явля-
ется их социальная значимость. Мы 
совместно с партнерами из корпора-
тивного и государственного секто-
ров, а также из НКО регулярно про-
водим оценку инициатив на пред-
мет их востребованности. Тем са-
мым мы стремимся отвечать наибо-
лее актуальным потребностям в ка-
ждом регионе присутствия.

Заметный трек последнего време-
ни — рост запроса на проекты под-
держки в области интеллектуально-
го волонтерства (pro bono). Наверное, 

самое ценное, что может предложить 
бизнес обществу,— это не рабочие ру-
ки на субботниках, а интеллектуаль-
ный потенциал. Поскольку самый 
главный наш актив — компетентные 
и неравнодушные сотрудники.

Такие проекты помогают сре-
ди прочего решать конкретные де-
ловые задачи, трансформировать 
опыт специалистов крупных феде-
ральных компаний для развития не-
коммерческого сектора в регионах. 
Мы убеждены, что такое взаимодей-
ствие бизнеса и общественников мо-
жет стать источником инноваций, 
новых креативных решений, быть 
одинаково важным для обеих сто-
рон этого взаимодействия.
— Меняется ли популярность тех 
или иных инициатив в последнее 
время, как? Может, стало больше 
экологических проектов или на-
правленных на обустройство го-
родской среды?

— Корпоративные волонтеры с ра-
достью присоединяются к федераль-
ным экологическим проектам и ини-
циативам. К примеру, в рамках не-
давнего «Марафона рек» волонтеры 
компаний «Норникель», «Росатом», 
РУСАЛ, МТС, СИБУР, «Северсталь», 
«Металлоинвест», «Вкусно и точка», 
«Уральская сталь», аффилированных 
компаний «Филип Моррис Интер-
нэшнл» в России и других компаний, 
входящих в НСКВ, приняли участие 
в уборке прибрежной полосы реки 
Алешинка на юго-западе Москвы. 
А сотрудники ПАО «Т Плюс», члена 
НСКВ, приняли участие в экологиче-
ской акции «День Волги», в ходе ко-
торой 900 волонтеров в 11 городах 
убрали 25 тонн мусора с волжских бе-
регов. НСКВ стремится вносить ком-
плексный вклад в достижение наци-
ональных целей в области экологии.
— Волонтеры из каких компаний 
сейчас наиболее активны? Это 
крупный бизнес, средний, из ка-
ких отраслей?
— В основе работы НСКВ лежит парт-
нерство, направленное на достиже-
ние значимых позитивных измене-
ний в обществе и окружающей сре-
де. Такое партнерство обеспечивает-
ся за счет открытого и конструктив-
ного кросс-секторного взаимодей-
ствия бизнеса различной величи-
ны, некоммерческих организаций 
и других заинтересованных сторон. 
Вклад каждого важен для достиже-
ния общей цели.

В этой связи можно уверенно зая-
вить, что бизнес любого размера уча-
ствует в акциях НСКВ. Вместе с тем, 
конечно, локомотив развития кор-
поративного волонтерства — круп-
ный бизнес из различных отраслей, 
включая металлургическую, нефте-
газовую, деревообрабатывающую, 
телеком, атомную энергетику, бан-
ковскую сферу, FMCG, обществен-
ное питание.

В среднем около 11% сотрудников 
в компаниях, составляющих актив 
НСКВ, в 2022 году выступили волон-
терами, что является хорошим пока-
зателем вовлеченности.
— Как развитие корпоративного 
волонтерства сказывается на биз-
нес-процессах в компаниях?

— Главный вклад проектов в обла-
сти корпоративного волонтерства 
в бизнес-процессы — развитие кор-
поративной культуры, формирова-
ние устойчивых отношений компа-
нии и местных сообществ в регио-
нах присутствия. Участие в волон-
терских проектах значительно по-
вышает ценность ежедневной рабо-
ты для сотрудников, помогает осоз-
нать ее значимость для общества. 
Корпоративное волонтерство явля-
ется важным инструментом как для 
значимых социальных изменений, 
так и для построения корпоратив-
ных коммуникаций и бренда рабо-
тодателя.
— Есть ли какие-то регионы, где 
корпоративное волонтерство се-
годня развивается наиболее ак-
тивно?
— Сегодня представительства 
НСКВ работают в 32 регионах стра-
ны от Владивостока до Калинингра-
да, в 2022 году были открыты пред-
ставительства в 7 регионах. Конеч-
но, в первую очередь волонтерские 
проекты развиваются в регионах 
присутствия, или, как мы говорим, 
в регионах ответственности компа-
ний. Мы уверены, что наша геогра-
фия продолжит расширяться.
— Какие задачи сейчас решает 
НСКВ в первую очередь, какие 
цели ставит?
— Мы стремимся к тому, чтобы кор-
поративное волонтерство создава-
ло условия, способствующие реше-
нию экологических и социальных 
вопросов в регионах. Миссия со-
вета — это построение открытого 
партнерства с целью развития эф-
фективных практик корпоратив-
ного волонтерства и кросс-сектор-
ного взаимодействия для повыше-
ния устойчивости бизнеса и мест-
ных сообществ.

Нашим фокусом на ближайшую 
перспективу станет развитие ин-
струментов оценки эффективно-
сти программ корпоративного во-
лонтерства, их вклада в развитие 
и устойчивость бизнеса. Мы также 
займемся развитием компетенций 
лидеров корпоративного волон-
терства, проведением обучающих 
программ.

«Главный наш актив — компетентные 
и неравнодушные сотрудники»
Популярность волонтерского движения в кор-
поративном секторе, способствующего ре-
шениям экологических и социальных вопро-
сов, активно растет в России в последние го-
ды. В ответ на запрос бизнеса в 2014 году был 
создан Национальный совет по корпоратив-
ному волонтерству (НСКВ), позволяющий 
компаниям обмениваться лучшими практика-
ми и поддерживать диалог с некоммерчески-
ми организациями и органами власти. О том, 
как меняется корпоративное волонтерство, 
популярных инициативах и задачах объедине-
ния рассказала председатель НСКВ  
Ирина Жукова.
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— практика —

Индекс ВЭБ.РФ
Прошлый год стал бумом националь-
ных рейтингов и индексов устой-
чивого развития, которые в том чи-
сле измеряют уровни качества жиз-
ни в России. Об этом на площадке 
Красноярского экономического фо-
рума-2023 говорил руководитель на-
правления анализа данных ВЭБ.РФ 
Никита Борисов. Свой Индекс ка-
чества жизни в городах и возмож-
ностей для развития территорий 
составляет и ВЭБ.РФ. Как поясня-
ют там, инструмент нужен для ком-
плексной оценки социально-эконо-
мической ситуации в крупнейших 
городах России. На базе полученных 
результатов предполагается форми-
рование рекомендаций по возмож-
ным проектам улучшения качества 
жизни жителей как в рамках отдель-
ных направлений, так и в целом.

Система индекса ВЭБ.РФ состоит 
из открытой базы знаний и профи-
лей городов. В базу данных включе-
ны 115 городов, для которых доступ-
ны данные по более чем 200 показа-
телям, включая жилищные условия, 
доход и занятость, здоровье, образо-
вание, мобильность, благоустройст-
во, экология и т. д. Одновременно 
для изучения можно выбрать до ше-
сти городов и до шести показателей.

Города разделены на кластеры. 
Например, к группе «Космополи-
ты» относятся города-миллионни-
ки и иные крупные центры притя-
жения различного рода ресурсов, 
к группе «С достатком» относятся 
крупные, средние и малые города 
с уровнем дохода выше, чем у боль-
шинства, а в группу «Холодные» — 
города с относительно неблагопри-
ятными климатическими условия-
ми в зимний период.

К примеру, при сравнении Рос-
това-на-Дону и Краснодара послед-
ний опережает первый по показате-
лям экологии и жилищных условий, 
но проигрывает по показателям до-
хода, занятости и благоустройства. 
Рейтинги городов по различным по-
казателям ВЭБ.РФ не публикует, а на-
зывает лучшие территории по тем 
или иным критериям. Так, Северо-
двинск был назван лучшим для мо-
лодых специалистов из-за высокого 
уровня проникновения интернета, 
возможностей трудоустройства, до-
ступности и качества общественно-
го транспорта, а также уровня меж-
личностного доверия.

Рейтинг АСИ
Агентство стратегических инициа-
тив (АСИ) составляет Рейтинг качест-
ва жизни, результаты которого долж-
ны указывать региональным орга-

нам исполнительной власти на луч-
шие практики для тиражирования. 
Рейтинг рассчитан на основе деся-
ти направлений, разделенных на 
141 показатель: медицинское обслу-
живание, образование и развитие, 
жилье и инфраструктура, потребле-
ние и досуг, чистота и экология, ин-
клюзивность и равенство, безопас-
ность, социальная защита, государ-
ственные услуги и сервисы, а так-
же возможности для работы и раз-
вития своего дела. В оценках учтены 
как объективные показатели сре-
ды и динамика их изменений, так 
и субъективные показатели удовлет-
воренности качеством жизни.

Топ-20 регионов по интегрально-
му показателю публикуются откры-
то, детальная информация по каждо-
му субъекту передается управлен-
ческим командам региона. По ито-
гам 2021 года в топ-5 рейтинга вхо-
дили в порядке распределения мест 
Москва, Тюменская область, Хан-
ты-Мансийский автономный округ 
(ХМАО), Санкт-Петербург и Татарс-
тан. В 2022 году Москва сохранила 
лидерство, вторым стал Санкт-Пе-
тербург, третьим — Тюменская об-
ласть, четвертое место занял Ямало-
Ненецкий автономный округ, пя-
тое — ХМАО.

Как поясняют в АСИ, сейчас при 
составлении рейтинга качества жиз-
ни исследователи оперируют тремя 
уровнями данных: анализом дорож-
ной и транспортной инфраструкту-
ры, статистикой и опросами. И, ука-
зывают в АСИ, эти три уровня надо 
всегда использовать вместе для по-
лучения гармоничных данных. Так, 
у жителя каждого города в зависи-
мости от возрастной группы нужно 
уточнять, что его больше всего ин-
тересует, а это можно узнать только 
в рамках опроса, отмечают в АСИ.

Индекс Минстроя
Индекс формируется Министерст-
вом строительства и жилищно-ком-
мунального хозяйства РФ, а результа-
ты используются в том числе для оп-
ределения размера субсидии субъек-
там на поддержку программ форми-
рования современной городской сре-
ды. Шесть пространств (жилье и при-
легающие территории, обществен-
но-деловая инфраструктура, улично-
дорожная сеть, социально-досуговые 
учреждения, общегородская терри-
тория и зеленые пространства) оце-
ниваются по критериям безопасно-
сти, комфорта, экологии и здоровья, 
разнообразия, современности и эф-
фективности управления. За основу 
берутся 36 индикаторов, которые по-
лучают оценку от 0 до 10 баллов. Мак-
симальное возможное значение ин-
декса города — 360 баллов.

Общего рейтинга городов нет. Как 
отмечают разработчики индекса, го-
рода РФ разнообразны как по разме-
ру, так и по климатическим услови-
ям, и для учета этих особенностей 
и корректной оценки есть разделе-
ние на группы. Так, в группе круп-
нейших городов индекса за 2022 год 
лидером стала Москва, набрав 299 
баллов. Жилье и прилегающие про-
странства столицы оценены на 49 
баллов, улично-дорожная сеть — на 
47 баллов, озелененные пространст-
ва — на 42 балла. А общественно-де-
ловая, социально-досуговая и обще-
городская инфраструктура получи-
ли 53, 51 и 57 баллов соответственно. 
Аутсайдером группы крупнейших го-
родов в индексе Минстроя за 2022 год 
стал Омск, набрав всего 154 балла.

Применение цифр
Гендиректор фонда «Институт эко-
номики города» Александр Пуза-
нов говорит, что некоторые суще-
ствующие сегодня в России вариан-
ты рейтингов оценки качества жиз-
ни представляют собой инструмен-
ты нового поколения, сочетающие 
данные Росстата, ГИС (географи-
ческих информационных систем) 
и социологических опросов. Это по-
зволяет получить более объектив-
ную картину, чем прошлые попыт-
ки аналогичных измерений, но все 
факторы все равно учесть или кор-
ректно измерить невозможно, ука-
зывает эксперт.

Так, отмечает Александр Пуза-
нов, для качества жизни оценивает-
ся уровень обеспеченности жильем. 
Но самый высокий показатель в дан-
ном случае может получиться в де-
прессивных регионах с оттоком на-
селения, указывает он. Кроме того, 
продолжает эксперт, есть вопросы 
престижа, которые влияют на уро-
вень цен на жилье в районах города, 
но не поддающиеся количественно-
му измерению.

По словам Александра Пузано-
ва, существующие индексы качест-
ва жизни могут применяться и по-
требителями, которые готовы раз-
бираться в базах данных, например 
при принятии решения о переезде 
из одного города в другой, но лишь 
как один из факторов. В большей сте-
пени, по его словам, такие инстру-
менты могут быть полезны аналити-
кам. Вопросами использования ин-
дексов качества жизни задаются и са-
ми разработчики. В АСИ, к примеру, 
на недавней дискуссии по этой теме 
говорили, что на базе индексов мож-
но строить гипотезы о том, как разви-
вать город, какие принимать реше-
ния с точки зрения инвестиций или 
размещения социальных объектов.

Инна Мухина

Измерения качества
В России отмечается бум на создание национальных рейтингов устойчивого 
развития, которые в том числе пытаются измерить качество жизни. Города 
оцениваются и ранжируются по множеству показателей, таких как жилищные 
условия, возможности для заработка, состояние систем здравоохранения 
и образования, экология и благоустройство. И хотя текущее поколение та-
ких индексов считается более совершенным, говорить о полной объектив-
ности невозможно. Хотя уже и эти данные потребители могут использовать 
как подспорье для принятия решений, например о смене места жительства.
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО 
ОПТИМИЗМА (ПУНКТЫ)

ОЦЕНКА НАЛИЧИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
КРИЗИСА В РОССИИ 
(% ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ОТВЕТОВ)

ОСНОВНЫЕ СФЕРЫ ЭКОНОМИИ 
РОССИЙСКИХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 
(% РЕСПОНДЕНТОВ)

Покупка новой одежды 

Развлечения вне дома 

Питание вне дома 

Покупка еды на вынос, доставка 

Замена предметов для дома 

Ежегодный отпуск 

Переход на более дешевые бренды 

Покупка электроники 

Газ и электричество 

Развлечения дома 

ДОЛГОСРОЧНЫЕ ПЛАНЫ ПРИ УЛУЧШЕНИИ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ
(% РЕСПОНДЕНТОВ)

Сокращать расходы на питание вне дома 

Сокращать расходы на развлечения вне дома 

Сокращать расходы на новую одежду 

Сокращать расходы на покупку еды на вынос 

Экономить на газе и электричестве 

Сокращать расходы, связанные с курением 

Покупать более дешевые бренды 

Сокращать расходы на алкоголь 

Сокращать расходы на ежегодный отпуск 

Откладывать замену предметов для дома 

71

64

59
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50
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46

32
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19
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16

16

14
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ИСТОЧНИК: NIELSENIQ.

КОМПОНЕНТЫ ИНДЕКСА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ОПТИМИЗМА (%)

Перспективы трудоустройства

II квартал 2022 года 

III квартал 2022 года 

IV квартал 2022 года 

I квартал 2023 года 

Материальное положение в ближайший год

II квартал 2022 года 

III квартал 2022 года 

IV квартал 2022 года 

I квартал 2023 года 

Время для покупки новых вещей

II квартал 2022 года 

III квартал 2022 года 

IV квартал 2022 года 

I квартал 2023 года 

Хорошо Не очень хорошо ПлохоОтлично

6 39 43 12
5 44 39 13

9 46 37 8
9 52 33 7

6 44 42 9
5 40 45 10

9 47 38 6
8 53 34 5

3 29 53 15
3 34 52 11
4 39 49 9
5 41 45 9

ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ОПТИМИЗМА ПО ГОРОДАМ И СОЦИАЛЬНЫМ ГРУППАМ 
(ПУНКТЫ)

МОСКВА САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ГОРОДА ПОЛ

ГОРОДА-МИЛЛИОННИКИ МУЖЧИНЫ ЖЕНЩИНЫ

98 90 103 111 89 90 96 99 85 92 99 100 91 92 102 105 90 90 98 103

ДО 30 ТЫС. РУБ. 30–60 ТЫС. РУБ.

ДОХОД ДОМОХОЗЯЙСТВ

60–90 ТЫС. РУБ. 90–150 ТЫС. РУБ. ОТ 150 ТЫС. РУБ.
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— тенденции —

Вступление в силу десять лет на-
зад антитабачного закона, огра-
ничившего возможность курения 
в общественных местах, рекламу 
и продажу табачных изделий, за-
метно сказалось на распростра-
ненности этой привычки среди 
россиян. По данным Всероссий-
ского центра изучения общест-
венного мнения (ВЦИОМ), с 2013 
года по сегодняшний день до-
ля курильщиков в стране сокра-
тилась с 41% до 30%, а доля бро-
сивших курить выросла с 10% 
до 19%. Хотя в последние годы 
темпы отказа от курения замед-
лились, а доля периодических 
курильщиков остается сравни-
тельно стабильной.

За десять лет действия антитабач-
ного закона курить в России стали 
меньше, а доля желающих избавить-
ся от вредной привычки возросла. 
Таковы результаты мониторингово-
го опроса ВЦИОМа о распространен-
ности курения в России, опублико-
ванные 31 мая.

По данным исследования, уже в 
2014 году, спустя год после вступле-
ния в силу закона, ограничившего 
возможность курения в обществен-
ных местах, рекламу и продажу та-
бачных изделий, доля курящих рос-
сиян снизилась на 6 процентных 
пунктов, 35%. В следующие годы, от-
мечают социологи, темп снижения 
показателя несколько замедлился и 
не превышал 1–3 процентных пун-
ктов в год. Всего же за последние де-
сять лет доля курящих россиян со-
кратилась с 41% до 30%. Одновремен-
но с 2013 года почти в два раза вы-
росла доля россиян, бросивших ку-
рить,— с 19% до 10% в 2023 году.

По данным опроса ВЦИОМа, ку-
рению по-прежнему чаще подверже-
ны мужчины: каждый третий выку-
ривает не менее пачки сигарет в сут-
ки (31%), а среди женщин таких лишь 
5%. Кроме того, выяснили социоло-
ги, заядлого курильщика, как пра-
вило, отличают средний возраст (на 
группу 35–44 лет приходится 27% та-
ких потребителей), наличие непол-
ного среднего образования (31%), 
плохое материальное положение 
(24%), работа в коммерческой орга-
низации (24%), а также проживание 
в небольших городах с населени-
ем до 100 тыс. человек и селах (21% 
и 20% соответственно). А нерегуляр-
ное курение одинаково распростра-
нено во всех социально-демографи-
ческих группах, несколько преобла-
дая среди россиян со средним обра-
зованием (24%), указывает ВЦИОМ.

По данным исследования, боль-
шинство (58%) курящих россиян за 

последний год не изменили интен-
сивность курения — среди заядлых 
курильщиков таких 65%. Еще 20% 
потребителей за последние 12 ме-
сяцев стали курить больше, а 21% — 
меньше. Как отмечает ВЦИОМ, ин-
тенсивность курения связана с же-
ланием избавиться от вредной при-
вычки. Так, по данным опроса цен-
тра, 25% тех, кто хочет бросить ку-
рить, чаще говорили, что стали ку-
рить меньше. То есть курящие не 
только декларируют желание рас-
статься с вредной привычкой, но и 
делают для этого конкретные шаги, 
отмечает ВЦИОМ.

Большая часть курящих росси-
ян хотели бы избавиться от вред-
ной привычки, следует из исследо-
вания. В ходе опроса в мае текущего 
года о желании побороть никотино-
вую зависимость высказались 67% 
курильщиков, с 2013 года этот пока-
затель вырос на 10 процентных пун-
ктов. Еще 30% опрошенных ВЦИО-
Мом потребителей говорят, что бро-
сать курить на сегодняшний день не 
планируют.

Согласно исследованию, имен-
но желанием руководствуются 13% 
бросающих курить россиян, в 2017 

году этот фактор был основной при-
чиной для 22%. Для 11% поводом вы-
ступают проблемы со здоровьем или 
болезнь, для 8% — отсутствие стрес-
совых ситуаций, для 4% — запрет на 
продажу сигарет, для 3% — повыше-
ние стоимости табачной продукции.

По данным медицинских спе-
циалистов, мотивации как тако-
вой для отказа от вредной привыч-
ки будет недостаточно. Как отмеча-
ет Татьяна Таютина, региональный 
представитель Ассоциации меди-

цинских специалистов по модифи-
кации рисков, до 95% курильщиков 
имеют крайне высокую степень за-
висимости, что значительно услож-
няет одномоментный отказ от вред-
ной привычки.

Для укрепления мотивации и раз-
работки эффективных решений ва-
жен индивидуальный подход — пря-
мой диалог с курильщиком о его осо-
бенностях стиля жизни, объема по-
требления сигарет. С учетом этого, 
по словам Татьяны Таютиной, мож-
но разработать стратегию выхода из 
привычки. Это может быть полный 
отказ от курения, или использова-
ние средств никотинзаместитель-
ной терапии, или использование 
альтернативных методов.

Если полный отказ или исполь-
зование никотиновых пластырей 
довольно распространены, альтер-
нативные методы — использова-
ние систем электронного нагрева-
ния табака или электронных сис-
тем доставки никотина — позволя-
ют исключить воздействие сигарет-
ного дыма, ключевого источника 
вредного воздействия при курении, 
на организм совершеннолетних ку-
рильщиков.

По мнению госпожи Таютиной, 
переход на такие системы позволя-
ет выиграть время, снизить воздей-
ствие негативных факторов риска, 
связанных с курением, и может стать 
первым шагом на пути к полному от-
казу от вредной привычки.

Никогда не курили 50% опрошен-
ных ВЦИОМом россиян. Чаще все-
го об этом говорят женщины (69% 
респондентов), граждане с высшим 
образованием (57%), а также росси-
яне в возрастных группах 18–24 го-

да (59%) и от 60 лет (61%). По данным 
ВЦИОМа, 65% представителей стар-
шего поколения в 2013 году также 
декларировало безразличие к ку-
рению, но о молодых людях тако-
го нельзя было сказать. Как отме-
чают в центре, если сегодня среди 
18–24-летних курят 23%, то в 2013 го-
ду общий процент курящих в этой 
возрастной группе достигал 48%, а 
более 20% приходилось только на за-
ядлых молодых курильщиков.

Илья Вадимов

Дым рассеивается
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